武汉专家论道中医药焕新之路

"中医+"打开生活新方式



湖北省中医师协会会长、湖北中医大师周安方作主题发言。



湖北时珍实验室研究员、湖北中医药大学药学院教授许康作主题发言。



湖北省中西医结合医院党委书记 邱海芳作主题发言。



武汉中西医结合骨科医院(武汉体 育学院附属医院)院长李绪贵作主题发 言。

武汉晚报讯(记者杨娟娟)"传承创新发展中医药,是我们这一代人的重大使命。"10月20日,来自武汉中医药领域医、教、研、企的近两百位参会代表齐聚一堂,围绕"传承创新,融合焕新——武汉中医药高质量发展"主题,深入讨论了"生活中医化中医生活化"的"打开方式",聚焦传统中医药的焕新之路。活动由长江日报传媒集团、湖北省中医师协会、湖北省医院协会联合主办。

"中医药可以帮助我们恢复和提高自身具有的调节能力,从而实现祛病健身,这与'预防为主'的理念不谋而合。"湖北省中医师协会会长、湖北中医大师周安方表示,中医药是中国独有的发明创造,也是我国拥有完全自主知识产权的科学。在历史上,中医药为中华民族的生存繁衍作出了巨大贡献。如今,它更是中国医药卫生事业不可或缺的一支重要力量。传承创新发展中医药,推动中医药现

代化、国际化,是我们这一代人的重要任务。

湖北时珍实验室研究员、湖北中医药大学药学院教授许康在主题演讲中,分享了该实验室探索索中药炮制传承创新的具体实践。许康指出,炮制如同做菜,是将中药材加工成中医临床可用的中药饮片,正如厨师将菜加工成可食用的菜肴,正如厨师将菜加工成可食用的菜肴,正如时,这是保证中药饮片质量的做菜,中药炮制也需把关键。许教授提出烹炮同理,食药相近,许多食物同时具有药用价值,日常饮食中注重食物的搭配,以发挥其调养身体的作用。

湖北省中西医结合医院党委书记邱海芳分享了该院创建国家中西医协同"旗舰"医院的具体实践。她介绍,为了提升中西医协同服务能力,该院遴选7个重点建设专科,确定15个重点主攻优势病种,组建多

学科团队,开展中医特色、临床疗效、 传承创新的研究。在院内,中医经典 病房的专家与全院各科室联合会诊、 共同开方、参与各科室全程诊疗,实 现中医与西医的深度融合。

近年来,年轻人中间兴起"养生潮""中医生活化生活中医化"成为新的健康理念。武汉中西医结合骨科医院(武汉体育学院附属医院)院长李绪贵介绍,该院发扬中医药和体卫融合特色,融合太极拳、五禽戏、八段锦,自创"护脊七式""调气七式",推广给广大市民,提高"骨健康"水平;计划开设中西医结合特色鲜明的运动处方门诊,指导群众科学锻炼,全面提高身体健康素质。

"各位讲者来自中医药临床、教学、管理、科研不同岗位,从不同层面阐述了传承创新发展在医、教、研、企的生动实践,令我深受启发。"湖北省医院协会副会长、秘书长胡

仁崇在总结点评中表示,五年前的 10月20日,中共中央、国务院颁布 《关于促进中医药传承创新发展的 意见》,成为中医药传承创新发展的 重要纲领性文件。如今,中医药事 业迎来前所未有的发展机遇,传承 创新发展的氛围比既往任何时候都 要浓厚,条件比既往任何时候都要 充分。他呼吁各位同仁携手并进, 共同谱写中医药高质量发展的崭新 篇章

武汉市科技创新局相关负责人介绍,武汉市在中医药领域具备人才、技术等多方面优势,应当在推动高质量基础研究、高质量药材生产、高质量新药研制方面打头阵、当先锋,努力实现让中医药科学原理更清楚、让中药资源可持续、让中药产品更优质。武汉市科技创新局将持续关注中医药科技成果转化工作,积极做好重点项目跟踪服务,支持中医药产业高质量发展。 图/柯志刚

基层中医机构分享创新案例

"中医超脑"让诊疗更直观高效

武汉晚报讯(记者赵萌萌)早餐 时分,红枣枸杞豆浆的甘甜在舌尖跳 跃,百合莲子海参粥的香醇温暖了心 房,仿佛是大自然的馈赠,滋养着每 个细胞;办公室的角落里,养生壶 静静地煮着红参虫草汤,那咕咚咕咚 的声音,如同时间的低语,提醒着要 珍惜每一刻的健康;午餐时光,石斛 洋参炖老鸭的美味在唇齿间流淌,搭 配着珍珠八宝饭的香甜,是对味蕾的 极致宠爱……10月20日上午,在"传 承创新,融合焕新——武汉中医药高 质量发展"主题分享活动现场,多家 基层中医机构描绘了未来中医化生 活的美妙场景,并围绕"杏林逐梦 汉 医创新"进行了案例分享,展示他们 在服务模式、技术应用和营销推广等 方面的成果。

"传统医馆应积极拥抱互联网, 在产品、服务、业务和模式上,进行全 面创新。"九州通集团副总经理、九州上医馆董事长朱志国分享了九州上医馆的中医药传承创新探索。针对传统医馆存在的痛点,九州上医馆成立上医学堂,围绕青年医生技术、门诊能力、市场活动能力、患者群管理、卫打造进行赋能提升。

"作为区域内提供中医药服务的主阵地,黄陂区中医医院多年来致力于中医药事业的传承与发展。"黄陂区中医医院院长段瑞华介绍道。黄陂区中医医院作为三级甲等中医医院,推动中医药与现代科技结合,创建重点专科,实施中医师承教育,培养优秀人才,并建成"三大中心",完善全生命周期健康服务功能。

武汉德年堂中医馆董事长李强 介绍,德年堂中医馆以中医药益寿文 化为主线,以增强老年人的幸福感为 目的,将以中医药为基础的医养、康养融合在一起,开创了社区中医药防治老年慢病的新业态。"为了满足更多慢病患者多元化的健康需求,我们推出了'益寿中国医养康养创新融合模式'。"

青山区中医医院(红钢城街社区 卫生服务中心)院长胡振波表示,该院 多年来致力于基层中医药建设,集医 疗、预防等多功能于一体,服务面积 广,人口覆盖多,健全职工队伍建设机 制,并设有两个社区卫生服务站。同 时,积极创新,引进高素质人才,开展 新技术,利用新媒体宣传。还加强慢 病管理,医防结合,提升居民健康水 平。

武汉药安堂智慧中医馆董事长 严桂华表示,智慧中医利用互联网、 大数据等现代科技,将中医理法方药 系统性地集成"中医超脑",整合资 源,让中医诊疗更直观、系统、高效。 未来,智能穿戴设备+智慧中医,会让 手机变成CT机、核磁共振机,为中医 药的现代化发展开辟新的道路。

"他们为基层中医机构高质量发展起到了很好的示范作用。"湖北省卫生健康委员会省直公立医院管理中心主任安长青对六家基层精品中医医疗机构的鲜明特色和创新发展给予了高度肯定。

安长青主任表示,中医药高质量 发展,要坚持补短板、强弱项、提质 量、促整合、优布局,以基层为重点, 预防为主、防治结合,突出中西医并 重,推进优质医疗资源扩容,完善全 方位全生命周期服务,推动医疗卫生 资源从规模扩张向整合协同转变,围 绕国家重大区域战略和经济社会重 大需求优化布局。

(参与采写:张越)